

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ КАК ПРЕДМЕТ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО ИССЛЕДОВАНИЯ (ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ)**

*Максименко М.Н.,*

*Донецкая академия внутренних дел  
Министерства внутренних дел  
Донецкой Народной Республики*

Аннотация: в статье рассмотрены экономические права человека и гражданина в Донецкой Народной Республике, которые формировались с 2014 года по настоящее время. Экономические права относятся к правам «второго поколения» и не всегда присутствуют в жизни человека и гражданина, так как зависят от многих внешних факторов – таких, как развитие общества, наличие ресурсов и степени развития экономики.

Ключевые слова: Донецкая Народная Республика, Конституция, Гражданский Кодекс, экономические права, Российская Федерация, прожиточный минимум, абсолютное право, субъект права, относительное право, правоспособность, гражданин, трудовая деятельность, монополия.

Как известно, любое государство, провозгласившее себя в качестве правового и социального, в основе своего государственного устройства полагает так называемые права и свободы человека и гражданина. Эти «права» прописаны в законодательном порядке в виде норм действующего права и восходят своим содержанием к фундаменту действующего права – Конституции страны. На сегодняшний день действующая Конституция Донецкой Народной Республики провозглашает наше государство в качестве правового и социального [1, гл. 1, ст. 1], что, разумеется, обязывает его в правовом контексте – гражданском, административном, уголовном и т.д. – обеспечивать наличие, реализацию, защиту этих прав во всех сферах общественной жизни – экономической, политической, социальной, духовной, идеологической.

Предмет и цель статьи заключается в прояснении природы, содержания и механизма правовой реализации экономических прав человека и гражданина применительно к современным реалиям Донецкой Народной Республики.

Поднятая тема практически не получила своего осмысления в литературе как проблема теоретическая по ряду причин. Слишком небольшой опыт исторического развития Государственности ДНР и специфический контекст его существования как государства «переходного периода», не позволяет говорить о сформировавшейся правовой базе реализации этих прав. Но о процессе

понимания их значимости внутри в проводимой экономической политике государства говорить необходимо, хотя бы в силу их объективной значимости, в системе сохранения социально-политической стабильности, проходящей свое становление государственности ДНР.

Основа правовых принципов социального государства представляет собой социально-экономические права, принадлежащие каждому человеку и гражданину, а их признание, соблюдение, защита связаны с конституционной обязанностью государства. Как нам известно, еще в XX в. прослеживалось развитие прав «второго поколения», которые первоначально были закреплены и приняты в Советском Союзе, который добился внесения положений о социально-экономических правах в международные документы, и призваны создать условия для свободной жизни, и для получения разного рода материального достатка [2].

Сегодня вопрос о месте экономических прав в системе прав человека и внесении в Конституции демократических стран данного вида прав, а также степени и особенностях их защищенности открыт и все еще исследуется. Экономические права отличаются от прав гражданских и политических, ведь весомую роль в признании и обеспечении этих прав играет само государство. Особое значение экономических прав заключается в том, что их включают не только в раздел Конституции о правах, но и закрепляют как основу конституционного строя, без которой государство не может признаваться правовым и демократическим. Постепенно в экономической деятельности изменяется соотношение между государством и личностью. Государство в большей степени выступает, как регулятор отношений, обеспечивая свободу деятельности людей и их объединений.

В Конституции Российской Федерации был принят ряд поправок и дополнений, которые существенно укрепили экономические права граждан и позволили осуществлять их защиту, так статья 75 была дополнена.

Кроме этого, Конституция Российской Федерации была дополнена статьей 75.1, согласно которой в Российской Федерации создаются условия для устойчивого экономического роста страны и повышения благосостояния граждан, для взаимного доверия государства и общества, гарантируются защита достоинства граждан и уважение человека труда, обеспечиваются сбалансированность прав и обязанностей гражданина, социальное партнерство, экономическая, политическая и социальная солидарность [3].

В качестве методологической предпосылки наших размышлений сошлемся на мнение известного российского юриста профессора Н.И. Матузова, полагающего, что экономические права человека представляют собой так

называемые субъективные права. Это право, считает он, является системой прав, свобод и обязанностей гражданина, закрепленных в действующем законодательстве (объективное право), и представляет собой особую группу прав, где государство выступает в роли гаранта и создателя условий свободной деятельности граждан в сфере экономической жизни общества (Н.И. Матузов). И, главным образом, в сфере владения, пользования и распоряжения гражданами какой-либо собственностью [4].

Что касается приложения этой методологической посылки к реалиям Донецкой Народной Республики, то она выглядит как принцип и правовая норма Гражданского кодекса ДНР. Статья 272 «Право собственности физических и юридических лиц» Гражданского кодекса ДНР гласит, что в собственности физических и юридических лиц может находиться любое имущество, за исключением отдельных видов имущества, которое в соответствии с законом не может принадлежать физическим или юридическим лицам [5].

Проблему понимания значимости экономического права, о которой упоминалось выше, затрудняет и отсутствие в Основном законе (Конституции) ДНР главы об основах экономической системы. Вместе с тем, в Основном законе прописаны правовые нормы, которые иначе как экономические права и свободы человека и гражданина ДНР не назвать. Так, в ч. 1 ст. 27 указано, что граждане Республики имеют право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности, а ст. 28 определяет в законодательном порядке право частной собственности в Донецкой Народной Республике.

Остановимся более предметно на содержании ст. 27. В ней указано, что каждый гражданин имеет право на незапрещенную законом экономическую деятельность, что подразумевает, во-первых, закрепление ряда первостепенных принципов признаков экономики, во-вторых, фиксируется субъективное право на свободное осуществление предпринимательской и иной экономической деятельности, при этом данное право распространяется на иностранных граждан и лиц без гражданства.

Также к экономической деятельности, не относящейся к предпринимательской, можно отнести трудовую деятельность, которая регламентируется ст. 28 Конституции ДНР, а именно права свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию.

Изучив положения Конституции Донецкой Народной Республики, мы увидим, что в ней отсутствуют ограничения по имущественному положению или иному другому критерию права на свободное использование способностей и

имущества. Из этого следует, что субъект правоотношений сам может решить, достаточно ли ему средств, способностей и имущества для осуществления своей экономической деятельности, но в то же время существует ряд установленных действующим законодательством ограничений, например, «способность физического лица своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть, по достижении восемнадцатилетнего возраста» – ст. 24 ч. 1 «Дееспособность физического лица» [5].

На текущем этапе развития Донецкой Народной Республики наблюдается весомая проблема, связанная наличием опасности для процесса эффективного обеспечения Республикой прав и свобод человека и гражданина. Их реализация вызвана тем, что экономика Донецкой Народной Республики все еще находится в стадии формирования. Значительное влияние на экономическую ситуацию оказывают военные действия, а также введенная в начале 2017 года транспортная блокада, приведшая к разрыву традиционных социально-экономических связей, при этом переориентация экономики Республики на экономический рынок Российской Федерации постепенно «оживляет» экономику, выводя ее из вынужденного застоя.

Таким образом, на сегодняшний день экономические права человека и гражданина являются универсальными правовыми гарантиями, защищающими личности и группы от действий государства, ограничивающих основные свободы и умаляющих достоинство человеческой личности. Индивидуальность этих прав в том, что они гарантируются международным законодательством, пользуются правовой защитой, делая акцент на достоинстве человеческой личности, накладывают обязанности на государство, являются универсальными, равными и взаимозависимыми и не могут быть признанными недействительными или быть ограниченными. Тем самым подтверждается, что выявленная проблематика соотношений социальных и экономических прав является актуальной и требующей изучения. В современном обществе интересы государства ставятся выше интересов отдельных граждан, что дает возможность государству в будущем развиваться до того, что оно будет на службе у людей и интересов развития человека или гражданина с их индивидуальными задачами и желаниями.

#### *Список использованных источников*

1. Конституция Донецкой Народной Республики (с изменениями, внесенными Законами от 27.02.2015 № 17-ИНС, от 29.06.2015 № 63-ИНС, от

11.09.2015 № 92-ІНС, от 29.12.2017 № 205-ІНС, от 30.11.2018 № 01-ІНС, от 06.03.2020 № 106-ІНС) // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/konstitutsiya/>. – Текст: электронный.

2. Лекция В.Д. Зорькина о Конституции и правосудии (Государственная Дума, 22 марта 2013 г.). Государственная дума Федерального собрания Российской Федерации // Сайт: YouTube. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=-1qGxseUxN4>. – Видеоресурс.

3. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007040001>. – Текст: электронный.

4. Матузов, Н.И. Актуальные проблемы теории права. – Саратов: Издательство Саратовской государственной академии права, 2003 // Сайт: Law.edu.ru. – URL: <http://www.law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1237782>. – Текст: электронный.

5. Гражданский Кодекс Донецкой Народной Республики: Принят Постановлением Народного Совета 13 декабря 2019 года // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyaty/zakony/grazhdanskij-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> – Текст: электронный.

## **СПОСОБЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ И ЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ**

*Ковча А.А.,*

*Донецкая академия внутренних дел*

*Министерства внутренних дел*

*Донецкой Народной Республики*

Актуальность исследования данной темы заключается в освещении наиболее распространенных проблем, связанных со способами осуществления и защиты гражданских прав.

Для обеспечения реализации гражданских прав необходимо не только закрепить их в нормативных правовых актах, но и знать способы их защиты. Иными словами, любое право, в том числе субъективное гражданское право, имеет реальный смысл для субъекта.